
 

 
 

Provincia di Cuneo 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 N. 41 del 06/11/2024  

 
Oggetto : 
CONVENZIONE IN FORMA ASSOCIATA DEL SERVIZIO DI SEGRETERIA 
COMUNALE FRA I COMUNI DI VERZUOLO (CAPO – CONVENZIONE) – MANTA – 
FRASSINO – SAMPEYRE - APPROVAZIONE. 

 
L’anno duemilaventiquattro, addì sei, del mese di novembre, alle ore 18:30, nella 
solita sala delle riunioni. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 
267/2000, vennero per oggi convocati i componenti di questo  Consiglio Comunale, 
in  seduta PUBBLICA STRAORDINARIA di PRIMA CONVOCAZIONE. 

 

Cognome e nome            Carica                                 Pr.    As. 
PETTITI Giampiero Sindaco  X 
QUAGLIA Mattia Domenico Consigliere  X 
MADALA Luca Giuseppe Consigliere  X 
LOVERA Laura Annunziata Consigliere  X 
TRUNFIO Lorenzo Consigliere  X 
PERUZZI Gabriella Consigliere  X 
IODICE Alessandro Ruggero Consigliere  X 
SCOTTA Pierluigi Consigliere  X 
TUFANO Francesca Consigliere  X 
INAUDI Mauro Valentino Consigliere  X 
PEIRANO Marta Consigliere  X 
VALLOME Luigi Consigliere  X 
BARALE Marianna Consigliere  X 

Totale 12 1 
 

Assistono alla seduta gli Assessori esterni OLIVERO Simona e FRANCO Luca. 
 
Partecipa all’adunanza in sostituzione del Segretario Comunale NASI dott.ssa Chiara 
Angela con funzioni verbalizzanti il Vicesindaco QUAGLIA Mattia Domenico. 

 
Essendo legale il numero degli intervenuti, PETTITI Giampiero nella sua qualità di 
Sindaco, avendo assunto la presidenza e a seduta dichiarata aperta dispone la 
trattazione dell’oggetto. 

 
 
 
 



Il Segretario Comunale NASI dott.ssa Chiara Angela, interessata al presente punto 
all’Ordine del Giorno esce dalla sala consiliare. 
 
Il SINDACO assegna le funzioni verbalizzanti al Vicesindaco QUAGLIA Mattia 
Domenico. 
 

Il SINDACO riferisce che si è avvalso della facoltà di nominare un nuovo Segretario 
Comunale entro 120 giorni a seguito di lunga procedura e che è stata scelta la 
dott.ssa Chiara Angela NASI che sarà Segretario in una convenzione con Manta, 
Frassino e Sampeyre.  
A seguito di riunione tenutasi con gli altri Sindaci si sono decise le percentuali di 
riparto della spesa del Segretario. Verzuolo con la precedente convenzione aveva il 
50%, ora con la nuova convenzione avrà la percentuale del 43% che corrisponde a 
circa 16 ore di presenza settimanale, Manta il 32%, Frassino il 7% e Sampeyre il 
17% circa.  Il Segretario comunale sarà quindi presente a Verzuolo il mercoledì tutto 
il giorno e il giovedì e venerdì mattino, gli altri giorni sugli altri Comuni convenzionati.  
 

Il Consigliere VALLOME Luigi: positiva la riduzione di orario mantenendo gli 
standard. Anche positiva la collocazione geografica della nuova convenzione. Siamo 
contenti e soddisfatti della Convenzione. 
 

La Capogruppo di minoranza PEIRANO Marta: dichiarazione di voto favorevole e 
auguri di buon lavoro. 
 

Il Capogruppo di maggioranza MADALA Luca Giuseppe: dichiarazione di voto 
favorevole. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che l’art. 98 comma 3, del D. Lgs. 8/9/2000 n. 267 in combinato disposto 
con l’art. 10 del D.P.R. 4 dicembre 997, n. 465 prevede la possibilità per i Comuni, le 
cui sedi siano ricomprese nell’ambito territoriale della stessa Sezione Regionale 
dell’Albo Segretari, di stipulare tra loro convenzioni per il servizio di segreteria 
comunale, anche nell’ambito di più ampi accordi per l’esercizio associato di funzioni;  
 

Vista la nota prot.n. 16015 del 30/05/2022 del Ministero dell’Interno - Dipartimento 
per gli Affari Interni e Territoriali – Albo Nazionale dei Segretari Comunali e 
Provinciali - nella quale viene richiamata la suddetta normativa e viene definito 
quanto segue: 

- la regolamentazione dell’istituto in parola è contemplata all’articolo 10 del 
Decreto del Presidente della Repubblica 4/12/1997 n. 465, nonché dall’art. 45 del 
CCNL dei Segretari comunali e provinciali del 16/5/2001; 

- il legislatore con l’articolo 16-ter, commi 11, 12 e 13, del decreto-legge 30 
dicembre 2019 n. 162, convertito, con modificazioni, dalla legge 28/2/2020 n. 8, ha 
disposto una significativa revisione dell’istituto con nuove modalità di classificazione 
delle sedi di segreteria convenzionata, introducendo il c.d. criterio della somma delle 
popolazioni, in base al quale, ai fini della nomina del Segretario titolare di sede e 
della definizione del relativo trattamento economico, si dovrà tenere conto della 
popolazione complessiva di tutti i Comuni partecipanti all’accordo (comma 11); 

 

Dato atto che la disciplina di dettaglio per l’applicazione dei nuovi criteri di 
classificazione previsti dalla normativa sopra citata, compresa la disciplina della 



relativa fase transitoria, sono definite con Decreto del Ministro dell’Interno 
21/10/2020 pubblicato sulla G.U.R.I. Serie Generale n. 297 del 30/11/2020, 
successivamente integrato con decreto del 28 aprile 2021 - Gazzetta Ufficiale Serie 
Generale – n. 133 del 5/6/2021; 
 

Preso atto che i Comuni di Verzuolo, Manta, Frassino e Sampeyre, ricompresi 
nella stessa Sezione Regionale del Piemonte dell’ex Agenzia Autonoma per la 
gestione dell’Albo dei Segretari comunali e provinciali, hanno ravvisato l’opportunità 
e la convenienza di porre in essere la gestione in forma associata delle funzioni di 
segreteria comunale; 
 

Considerato che, sulla base di dati oggettivi: consistenza demografica, 
classificazione delle sedi di segreteria, complessità strutturale dei Comuni, gli Enti 
hanno convenuto di avvalersi di un unico Segretario e hanno stabilito le quote 
percentuali di riparto delle spese; 
 

Ricordato che la nomina del Segretario è disposta dal Sindaco del Comune avente la 
più elevata classificazione tra gli Enti convenzionati e, a parità di classificazione, da 
quello avente la maggiore popolazione, nel caso specifico il Comune di Verzuolo 
avente popolazione di n. 6432 abitanti al 31 dicembre 2023;  
 

Visto lo schema di accordo convenzionale allo scopo elaborato, allegato alla 
presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale, e ritenutolo conforme 
alle finalità che si intendono perseguire; 
 

Ricordato che le convenzioni per l’ufficio di segreteria sono comunicate, ai sensi 
dell’art. 98, comma 3, del D. Lgs. n. 267/2000 all’albo dei Segretari comunali e 
provinciali – ex Agenzia autonoma per la gestione dell’albo dei Segretari comunali e 
provinciali –per la presa d’atto da parte dell’albo nazionale, ovvero alle Sezioni 
regionali secondo la rispettiva competenza, ai fini della classificazione della sede e 
assegnazione del Segretario titolare; 
 

Tutto ciò premesso; 
 

Visto: 
Lo Statuto comunale; 
il D. Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.; 
il DPR 4/12/1997 n. 465; 
la Legge n. 122/2010; 
 

Preso atto del parere di regolarità tecnica espresso dal Segretario comunale ai sensi 
dell’art. 49, 2 comma, e 147 bis, comma 1, D.L.gs n. 267/2000; 
 

Preso atto del parere di regolarità contabile espresso dal Responsabile del Servizio 
finanziario ai sensi dell’art. 49, 1 comma e 147 bis, comma 1, del D. Lgs. n. 
267/2000; 
 

Con votazione palesemente espressa per alzata di mano e con il seguente esito: voti 
favorevoli n. 12, voti contrari ZERO, astenuti ZERO, Consiglieri presenti n. 12, votanti 
n. 12.   
 

D E L I B E R A 
 



1) Di approvare, per tutto quanto esposto in premessa narrativa, lo schema di 
convenzione tra i Comuni di Verzuolo, Manta, Frassino e Sampeyre per l’esercizio in 
forma associata delle funzioni di Segreteria comunale, schema comporto da una 
premessa e da n. 10 articoli, il cui testo viene allegato al presente atto quale parte 
integrante e sostanziale; 
 

2) Di autorizzare il Sindaco alla sottoscrizione dell’allegata convenzione; 
 

3) Di individuare, come da accordi conclusi fra i Sindaci in merito, quale Ente capo 
convenzione il Comune di Verzuolo che si farà carico di ogni adempimento connesso 
a tale posizione datoriale nei confronti del Segretario comunale titolare della sede di 
Segreteria comunale dei succitati Comuni; 
 

4) Di disporre che copia dell’atto sottoscritto venga notificato alla parte interessata e 
pubblicato sul sito istituzionale dell’Ente in Amministrazione Trasparente; 
 

5) Di trasmettere la presente deliberazione alla Prefettura - Ufficio Territoriale di 
Governo di Torino - ex Agenzia Autonoma per la gestione dell’albo dei segretari 
comunali e provinciali, per gli adempimenti di competenza. 
 

 

DOPODICHÉ con separata ed unanime votazione espressa per alzata di mano, i 
medesimi componenti il Consiglio Comunale deliberano di dichiarare 
immediatamente eseguibile la presente deliberazione ai sensi dell’art. 134, comma 4, 
del D.Lgs. 267 del 18/08/2000 per accertata urgenza, al fine di provvedere alla 
trasmissione della stessa alla Prefettura - Ufficio Territoriale di Governo di Torino - ex 
Agenzia Autonoma per la gestione dell’albo dei segretari comunali e provinciali per la 
successiva autorizzazione. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
Di quanto sopra si è redatto il presente verbale. 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 
  PETTITI Giampiero 

 
 
 

IL VICESINDACO  
Firmato digitalmente 

QUAGLIA Mattia Domenico 

 
 
Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento 
cartaceo e la firma autografa 

 

 
 

 


